

МСФО (IFRS) 18

Новая эра представления и раскрытия информации по МСФО



МСФО (IFRS) 18 – Новая эра представления и раскрытия информации по МСФО

Узнайте, как МСФО 18 улучшает финансовую отчетность, расширяет раскрытие информации и помогает компаниям в будущей коммуникации

Что такое МСФО 18?

МСФО (IFRS) 18 «Представление и раскрытие информации в финансовой отчетности» – это новый стандарт, который заменит МСФО (IAS) 1 «Представление финансовой отчетности», знаменуя собой значительный сдвиг в подходе к представлению финансовых отчетов по МСФО. Новый стандарт направлен на повышение прозрачности и качества раскрытия информации, уделяя особое внимание классификации статей в отчете о прибылях и убытках.

МСФО (IFRS) 18 вводит новые требования, которые усиливают раскрытие информации и структуру финансовых отчетов, особенно отчета

о прибылях и убытках. Эти изменения позволяют инвесторам и другим заинтересованным лицам легче анализировать и сравнивать финансовую отчетность разных компаний.

Несмотря на существенные обновления, многие ключевые элементы МСФО (IAS) 1 сохраняются: новый стандарт либо оставляет их с небольшими изменениями, либо интегрирует в другие стандарты МСФО.

МСФО (IFRS) 18 станет обязательным для годовых отчетных периодов, начинающихся с 1 января 2027 года. Однако компании могут внедрить его раньше по собственному желанию.

Почему МСФО (IFRS) 18 важен для компаний?

МСФО (IFRS) 18 затрагивает компании всех отраслей, которые составляют свою финансовую отчетность в соответствии с МСФО. Это включает публичные компании, частные предприятия и некоммерческие организации. МСФО (IFRS) 18 не изменяет порядок признания или оценки активов и обязательств, но

существенно меняет способы представления и раскрытия финансовой информации. В частности, это касается изменений структуры отчета о прибылях и убытках и отчета о движении денежных средств, а также раскрытия информации в пояснениях к отчетности.

Ключевые изменения: от МСФО (IAS) 1 к МСФО (IFRS) 18 – что нового?

Основные обновления структуры отчетности по МСФО (IFRS) 18

Введение

Переход от МСФО (IAS) 1 к МСФО (IFRS) 18 представляет собой значительные изменения, которые направлены на повышение ясности, сопоставимости и полезности финансовой отчетности как для внутренних, так и для внешних пользователей. Ниже приведен краткий обзор ключевых изменений, внесенных МСФО (IFRS) 18.



01

Новые категории доходов

МСФО (IFRS) 18 вводит обновленную систему классификации для отчета о прибылях и убытках. Доходы и расходы теперь разделяются на три новые категории:

- Операционная
- Инвестиционная
- Финансовая

Эта новая структура призвана дать пользователям более четкое представление о финансовых результатах компаний за счет разделения основной, инвестиционной и финансовой деятельности.

02

Стандартизованные промежуточные итоги прибыли

Для повышения сопоставимости и прозрачности МСФО (IFRS) 18 требует отражения двух новых стандартизованных промежуточных итогов прибыли в отчете о прибылях и убытках:

- Операционная прибыль или убыток
- Прибыль или убыток до финансовых статей и налога на прибыль

Эти промежуточные показатели обеспечивают заинтересованных лиц единым подходом к анализу финансовых результатов компаний из разных отраслей.

03

Раскрытие показателей, определяемых руководством (MPM)

МСФО (IFRS) 18 вводит новые требования по раскрытию показателей эффективности, определяемых руководством (Management-Defined Performance Measures, MPM). MPM – это показатели, которые, по мнению руководства, наиболее полно отражают результаты деятельности компаний и часто дополняют стандартные показатели по МСФО. Теперь компании обязаны четко определять и объяснять эти показатели в своей финансовой отчетности, повышая прозрачность и сопоставимость данных.

04

Более детальная структура расходов

Новый стандарт дает расширенные рекомендации по агрегированию и детализации расходов. Если операционные расходы представлены по функциям, компании обязаны раскрывать дополнительную детализацию отдельных видов расходов в примечаниях к финансовой отчетности. Это требование позволяет пользователям глубже понять структуру операционных расходов.

Влияние изменений

Изменения, внесенные МСФО (IFRS) 18, существенно трансформируют структуру финансовой отчетности. Ожидается, что обновления затронут как внутренние, так и внешние процессы подготовки и раскрытия отчетности, что потребует адаптации систем и процессов компаний к новым требованиям. В конечном счете, эти улучшения направлены на повышение качества и сопоставимости финансовой информации, предоставляемой пользователям.

Как МСФО (IFRS) 18 влияет на компании



Регламентация учета и отчетности

Классификация доходов и расходов по новым категориям может быть сложной и трудоемкой задачей, особенно для компаний с разнопрофильной деятельностью, где потребуется проявить особую осмотрительность при принятии решений. В связи с внедрением нового стандарта потребуется **пересмотр и актуализация учетной политики, шаблонов финансовой отчетности и пакетов сбора данных для целей консолидации**. Классификация статей доходов и расходов для целей индивидуальной финансовой отчетности компании может отличаться от их классификации для целей консолидированной финансовой отчетности.



Изменения в системах

МСФО (IFRS) 18 потребует от компаний значительных изменений в способах представления финансовой отчетности и бухгалтерских данных. Это может повлиять на порядок отражения чистой прибыли и расходов в отчете о прибылях и убытках, а также потребовать корректировки уровня и структуры раскрытия информации в примечаниях. В результате многим организациям придется обновить свои системы учета и отчетности, внутренние процессы и механизмы внутреннего контроля. **В частности, потребуется актуализация плана счетов, шаблонов форм отчетности и алгоритмов их сбора.** Поскольку текущие методы отчетности и зрелость систем различаются от компании к компании, степень воздействия новых требований также будет разной.



Новые показатели эффективности

Введение новых требований к показателям эффективности, определяемым руководством (МРМ), также может повлиять на то, как компании будут доносить информацию о своих финансовых результатах до инвесторов и других заинтересованных сторон. Важно заранее планировать и выстраивать коммуникацию с заинтересованными лицами, чтобы объяснить суть изменений и сохранить прозрачность.

Зачем нужен МСФО (IFRS) 18?

Ключевые причины внедрения МСФО (IFRS) 18

Инвесторы стремятся получать сопоставимые отчеты о прибылях и убытках с четко определенными промежуточными итогами, а также более подробную информацию для лучшего понимания результатов деятельности компаний и облегчения сравнения между разными организациями. Хотя некоторые компании уже сейчас раскрывают промежуточный итог «Операционная прибыль или убыток», способы его расчета существенно различаются, что затрудняет инвесторам сопоставление результатов различных бизнесов.

Кроме того, многие компании используют внестандартные (не по МСФО) показатели

(также называемые альтернативными показателями эффективности), чтобы объяснить свои финансовые результаты, включая такие метрики, как валовая прибыль. Однако недостаточная последовательность и качество раскрытия информации по этим показателям вызывают обеспокоенность у инвесторов.

МСФО (IFRS) 18 призван решить эти проблемы, помогая компаниям представлять раскрытие информации в финансовой отчетности более понятно и последовательно.

Как KPMG может помочь – Ваш партнер в консультировании по вопросам учета и отчетности по МСФО

В KPMG мы понимаем технические и отраслевые сложности, связанные с внедрением МСФО (IFRS) 18. Наши эксперты предоставляют индивидуальную поддержку, чтобы помочь компаниям привести свою финансовую отчетность в соответствие с новыми требованиями МСФО по представлению, классификации и раскрытию информации.

Наша поддержка при внедрении МСФО (IFRS) 18 включает:

- Помощь в интерпретации требований МСФО (IFRS) 18 по классификации, представлению и раскрытию информации;
- Обновление/актуализация учетной политики;
- Содействие в обновлении плана счетов, внутренних систем и процессов;
- Помощь в объяснении изменений в финансовых результатах заинтересованным сторонам;
- Предоставление инструментов и аналитических материалов для совершенствования практик финансовой отчетности и бухгалтерского учета по МСФО (IFRS) 18;
- Тренинги для персонала по МСФО (IFRS) 18 и другим изменениям в стандартах.

Отчет о прибыли или убытке

Компании без специфичных основных видов деятельности

Новые категории	Операционная*	X
	Инвестиционная*	(X)
	Финансовая*	
	Операционная прибыль	X
	Доля в прибыли или убытке объектов инвестиций, учитываемых методом долевого участия	X
	Доход от прочих инвестиций	X
	Процентный доход от денежных средств и их эквивалентов	X
	Прибыль или убыток до результатов финансовой деятельности и налога на прибыль **	X
	Процентные расходы по займам и обязательствам по аренде	(X)
	Процентные расходы по пенсионным обязательствам	(X)
	Прибыль до налогообложения	X
	Налог на прибыль	(X)
	Прибыль за год	X

* Операционная, инвестиционная и финансовая категории не соответствуют деятельности в отчете о движении денежных средств.

** Компании, занимающиеся предоставлением финансирования клиентам как своим основным видом деятельности (например, банки), обычно не представляют данный промежуточный итог.



Альмира Бекренева

Партнер,
Консалтинг
KPMG Кавказ
и Центральная Азия
E: abekreneva@kpmg.kz



Наталья Игошина

Директор,
Консалтинг
KPMG Кавказ
и Центральная Азия
E: nigoshina@kpmg.kz



Гульназ Шахмуханбетова

Заместитель директора,
Консалтинг
KPMG Кавказ
и Центральная Азия
E: gshakhmukhanbetova@kpmg.kz

Информация, содержащаяся в настоящем документе, носит общий характер и подготовлена без учета конкретных обстоятельств того или иного лица или организации. Хотя мы неизменно стремимся представлять своевременную и точную информацию, мы не можем гарантировать того, что данная информация окажется столь же точной на момент получения или будет оставаться столь же точной в будущем. Предпринимать какие-либо действия на основании такой информации можно только после консультаций с соответствующими специалистами и тщательного анализа конкретной ситуации.

© 2026 г. ТОО «КПМГ Такс энд Эдвайзори», компания, зарегистрированная в соответствии с законодательством Республики Казахстан, участник глобальной организации независимых фирм KPMG, входящих в KPMG International Limited, частную английскую компанию с ответственностью, ограниченной гарантиями своих участников. Все права защищены.

